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Ι. Στοιχεία Εξεταζόμενου – Εξέτασης 

 

ΙΙ. Θέματα εξέτασης 

 

Διαδίκτυο και εκπαίδευση 

Η ρήση πως σε λίγα χρόνια αναλφάβητος θα θεωρείται όποιος δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει στη 

δουλειά του ηλεκτρονικό υπολογιστή, όσο τρομακτική και αν φαίνεται, δηλώνει μια πραγματικότητα. Οι 

τεράστιες δυνατότητες που έχει και αποκτά όλο και περισσότερο ο ηλεκτρονικός υπολογιστής στην 

αποθήκευση, επεξεργασία και αξιοποίηση μεγάλου όγκου σύνθετων πληροφοριών ‐δοθέντος ότι η κατάκτηση 

χρήσιμων και έγκυρων πληροφοριών σε διάφορους τομείς του επιστητού αποτελεί κύριο σκοπό της παιδείας 

και προϋπόθεση της γνώσης και της καλλιέργειας του ανθρώπου‐ κάνει ώστε η πληροφορική να καταλαμβάνει 

όλο και μεγαλύτερο μέρος στην εκπαίδευση. Όχι μόνο γιατί εξασφαλίζει εύκολη (με εξοικονόμηση χρόνου, 

χώρου και τόπου) πρόσβαση σε όλη την έκταση μιας κωδικοποιημένης γνώσης, αλλά γιατί προσφέρει 

προγράμματα διδασκαλίας των γνωστικών αντικειμένων, ασύγκριτα πιο πλούσια και «έξυπνα» από τα 

καθιερωμένα διδακτικά βιβλία. Το κυριότερο: δίνει μεγάλα περιθώρια αυτενέργειας του μαθητή ‐συχνά με 

τρόπο ευχάριστο και παιχνιώδη‐ και αξιοποίηση της «ανευρετικής διαδικασίας» που είναι και η πιο 

αποτελεσματική πηγή γνώσης. Ακόμα δίνει δυνατότητες αυτοδιδασκαλίας ή διδασκαλίας εξ αποστάσεως, 

μορφές που δεν πρέπει καθόλου να υποτιμώνται στις ραγδαίες εξελίξεις του κόσμου μας και των συστημάτων 

εκπαίδευσης. Και όλα αυτά χωρίς να αχρηστεύεται ο δάσκαλος, που αποκτά νέα τελειότερα μέσα να 

επιτελέσει το έργο του και ο οποίος εν μέρει αλλάζει ρόλο, μετατρεπόμενος σε καθοδηγητή και εκπαιδευτή 

της γνώσης αντί του απλού αναπαραγωγού και αναμεταδότη απλών ή εύκολα προσβάσιμων πληροφοριών. 

Έτσι αξιοποιείται καλύτερα και ουσιαστικά ο δάσκαλος εκεί που πραγματικά χρειάζεται να προσφέρει.  

Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές βοηθούν στη συνολική ανάπτυξη του μαθητή και την ανάπτυξη της 

δημιουργικότητάς του, μόνο αν χρησιμοποιούνται σωστά, καθώς υπάρχει κίνδυνος απομόνωσης, εξάρτησης 

και παθητικότητας, ο κίνδυνος δηλαδή από τη λεγόμενη ηλεκτρονική κατατονία. 

Οι γονείς και οι δάσκαλοι πρέπει να έχουν πάντα στο νου τους ότι, στην περίπτωση που η χρήση του 

υπολογιστή είναι αλόγιστη, υπάρχει η πιθανότητα να δοθεί υπερβολική προσοχή στην παροχή γνώσεων και 

ταυτόχρονα να παραμεληθεί η καλλιέργεια του συναισθήματος και των ανθρωπιστικών αξιών.  

Μέσα στις νέες πραγματικότητες που δημιουργήθηκαν, ανήκει και η καθιέρωση, επανεκτίμηση ή 

επαναβεβαίωση νέων αξιών. Αξίες όπως η προστασία του περιβάλλοντος, η υπεράσπιση των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, ο σεβασμός της πολιτισμικής παράδοσης κάθε λαού, η διασφάλιση της ελευθερίας και η 

εδραίωση της δημοκρατίας προβάλλονται και υποστηρίζονται διεθνώς με πραγματική έμφαση. Ένας «νέος 

ανθρωπισμός» που επαναφέρει τον άνθρωπο ως αξία, έναν άνθρωπο συμφιλιωμένο με το περιβάλλον και 

αγωνιζόμενο για την ευρύτερη διασφάλιση και το σεβασμό αξιών, όπως οι προαναφερθείσες, έναν άνθρωπο 

εθνιστή αλλά όχι εθνικιστή, έναν άνθρωπο που καταλύει ή αψηφεί τα γεωγραφικά σύνορα, αναζητώντας 

ευρύτερες ή ουσιώδεις συγκλίσεις αντί των στρατιωτικών συμφωνιών και των ιδεολογικών συστρατεύσεων. 

Ο νέος αυτός ανθρωπισμός, κυρίαρχος και όχι ενεργούμενο της τεχνολογίας δίνει στην παιδεία και την 

πολιτισμική καλλιέργεια του ανθρώπου πρωτεύουσα και καθοριστική σχέση.  

Αυτές οι νέες (ή ανανεωμένες) αξίες, συγκερασμένες με τις παλιές παραδοσιακές και δοκιμασμένες 

αξίες που συνθέτουν τη φυσιογνωμία της δικής μας χώρας, πρέπει να αποτελέσουν τον άξονα του έτερου -

Ονοματεπώνυμο 

Μαθητή 

 

 

Ημερομηνία Εξέτασης Κυριακή, 20 Μαρτίου 2016 

Εξεταζόμενο Μάθημα Νεοελληνική Γλώσσα 

Τάξη Γ΄ Γενικού Λυκείου 

Διάρκεια Εξέτασης 3 ώρες 
Σύνολο Σελίδων Δύο (2) σελίδες 

Εισηγητές 
1. Νικητοπούλου Αγγελική 3. Στατήρης Φώτης 

2. Νικολού Γιώργος   
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και   κυριότερου‐ σκέλους της σχολικής παιδείας: της αγωγής ή, μάλλον, της μόρφωσης του ανθρώπου εις 

άνθρωπον. 

Γ. Μπαμπινιώτης [Κείμενο συντομευμένο και ελαφρά διασκευασμένο]  

 

 

Α. Να γραφεί περίληψη του κειμένου χωρίς την παράθεση προσωπικών σχολίων  (100‐120 λέξεις). 

                                            Μονάδες 25 

 

Β.1.  «Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές βοηθούν στη συνολική ανάπτυξη του μαθητή και την ανάπτυξη της 

δημιουργικότητάς του, μόνο αν χρησιμοποιούνται σωστά, καθώς υπάρχει κίνδυνος απομόνωσης, εξάρτησης 

και παθητικότητας, ο κίνδυνος δηλαδή από τη λεγόμενη ηλεκτρονική κατατονία.»  

Να αναπτύξετε το περιεχόμενο της παραπάνω περιόδου σε μία παράγραφο 90-100 λέξεων. 

          Μονάδες 12 

 

Β.2.α. Με ποιον τρόπο αναπτύσσεται η 4η παράγραφος («Μέσα στις νέες πραγματικότητες… καθοριστική 

σχέση») του κειμένου;  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας με αναφορές μέσα απ’ το κείμενο.       

  Μονάδες 9 

 

Β.2.β. Με ποιους τρόπους επιτυγχάνεται η συνοχή ανάμεσα στις δύο τελευταίες (4η και 5η) παράγραφο του 

κειμένου; 

    Μονάδες 5 

 

Β.3. Να γράψετε ένα συνώνυμο για κάθε μία από τις παρακάτω λέξεις: πρόσβαση, ραγδαίες, αλόγιστη, 

αψηφεί, συγκερασμένες.     

                                Μονάδες 5 

 

Β.4. Να εντοπίσετε στο κείμενο τέσσερις (4) σύνθετες λέξεις και να τις αναλύσετε στα συνθετικά τους. Στη 

συνέχεια να σχηματίσετε από μια νέα σύνθετη λέξη με το δεύτερο συνθετικό των λέξεων αυτών.   

Μονάδες 4 

 

Γ. «Η χρήση του διαδικτύου στο εκπαιδευτικό σύστημα εκτός του ότι θα διευκόλυνε  την μετάδοση των 

γνώσεων, θα κέντριζε περισσότερο και το ενδιαφέρον των μαθητών». Με βάση αυτή την άποψη καλείστε να 

συντάξετε ένα άρθρο στο οποίο θα εξετάζετε το κατά πόσον η έννοια της εκπαίδευσης, όπως είναι γνωστή 

ανά τους αιώνες, δικαιολογημένα θεωρείται πλέον ανεπαρκής στο να επιτύχει τον σκοπό της. Ποιες 

κατευθύνσεις και ποιες πρακτικές πιστεύετε ότι πρέπει να υιοθετήσει η εκπαίδευση σήμερα; 

                         Μονάδες 40 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους) 

1. Στην αρχή της κόλλας αναφοράς να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα. Από κάτω να συμπληρώσετε 

τα ατομικά στοιχεία μαθητή. Στην αρχή των απαντήσεών σας να γράψετε πάνω-πάνω την 

ημερομηνία και το εξεταζόμενο μάθημα. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας 

παραδοθούν. Τυχόν σημειώσεις σας πάνω στα θέματα δεν θα βαθμολογηθούν σε καμία περίπτωση. 

Κατά την αποχώρησή σας, να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή μόνο με μαύρο στυλό με μελάνι 

που δεν σβήνει. 

4. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 

5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων. 

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 45 λεπτά μετά την παράδοση των θεμάτων. 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΛΗ ΤΥΧΗ ΚΑΙ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 

 

 


